## КУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ: 80 ЛЕТ РАЗВИТИЯ И ИННОВАЦИЙ

## Лазаренко В.А.

В течение вот уже 80 лет Курский государственный медицинский университет успешно готовит конкурентоспособных, высокообразованных специалистов: врачей различных специальностей, провизоров, биотехнологов, клинических психологов, экономистов, социальных работников, а также востребованных профессионалов среднего звена здравоохранения: фармацевтов, фельдшеров, зубных и лабораторных техников на базе университетского медико-фармацевтического колледжа. Ведется подготовка кадров высшей квалификации в аспирантуре и докторантуре на основе интеграции образования, теоретической и прикладной науки и инновационных подходов в интересах личности, общества, государства. В настоящее время научно-исследовательская работа является важной частью деятельности университета и нацелена на решение приоритетных задач в рамках созданных научных платформ по приоритетным направлениям в области фундаментальной и клинической медицины, медико-биологических проблем.

Сотрудники Курского государственного медицинского университета являются высококвалифицированными специалистами-преподавателями высшей школы с высоким уровнем научного и педагогического опыта. Среди преподавателей более 400 кандидатов наук, 120 работников имеют ученую степень доктора наук.

В университете сложились и плодотворно работают более 15 научных школ, возглавляемых известными в стране и за рубежом учеными. Из стен университета вышли выдающиеся деятели медицинской науки и практического здравоохранения: академики Ю.К. Скрипкин, В.Н. Николаева-Меньшикова, В.К. Гостищев, члены-корреспонденты Г.Е. Островерхов, Г.И. Анненков, А.Ф. Быковский, В.Н. Гурьев, О.К. Скобелкин, А.В. Завьялов, Г.З. Пискунов, генерал медицинской службы Р.А. Марасанов, пять лауреатов Государственной премии и др.

В стенах университета работали и продолжают трудиться более 50 членов различных академий, 20 заслуженных врачей РФ, 6 заслуженных деятеля науки РФ, 4 заслуженных работника высшей школы РФ, более 50 отличников здравоохранения, 15 сотрудников имеют знак «Почетный работник высшего профессионального образования РФ». В организации, руководстве, выполнении научных исследований принимают участие практически 100% сотрудников университета из числа профессорско-преподавательского состава, а также докторанты, аспиранты, клинические ординаторы, врачи практического здравоохранения, провизоры, студенты-кружковцы кафедр.

Для обеспечения качества и контроля подготовки специалистов в университете эффективно работают коллегиальные и общественные структуры: центральная проблемная комиссия, проблемные комиссии по основным направлениям научно-исследовательской работы, диссертационные советы, научно-инновационный центр, редакционно-издательский совет, совет молодых ученых, студенческое научное общество, студенческая научная лаборатория. Большую работу для обеспечения научных исследований проводят отделы научно-медицинской информации, интеллектуальной собственности и инновационной деятельности, аспирантуры и докторантуры.

Подготовка научно-педагогических кадров в университете осуществляется на основе соискательства в аспирантуре и докторантуре, клинической ординатуре и интернатуре. Подготовка аспирантов ведется по 48 специальностям 8 отраслей наук; докторантуре — по 4 специальностям, что позволяет готовить высококвалифицированные кадры для кафедр КГМУ.

Гордость университета — издаваемый с 1998 года журнал «Курский научно-практический вестник "Человек и здоровье"», входящий в перечень изданий, определенных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации материалов докторских и кандидатских диссертаций, и имеющий высокий импакт-фактор.

Активной подготовке диссертационных исследований способствуют советы по защите докторских и кандидатских диссертаций, открытые при университете. Первый диссертационный совет начал работать в 1991 г. В настоящее время производится активная их реорганизация, в процессе создания 5 новых советов, организующихся совместно с другими ведущими научными и

университетскими центрами Российской Федерации. Под руководством ведущих ученых вуза сотрудниками университета и специалистами лечебных учреждений Курской и других областей ежегодно защищается в среднем 5-6 докторских и 40-50 кандидатских диссертаций.

На базе научно-исследовательского института экологической медицины проводятся доклинические и клинические испытания новых лекарственных средств как отечественного, так и импортного производства. В 10 лабораториях НИИ за последние 5 лет осуществляются исследования по 10 научным темам в соответствии с государственными заданиями по приоритетным направлениям науки и техники.

Сотрудники университета ежегодно получают порядка 40 патентов на изобретения и полезные модели, свидетельств о государственной регистрации программ для ЭВМ, топологий интегральных микросхем и баз данных, в том числе совместно со студентами. Результаты интеллектуальной деятельности в качестве уставного капитала легли в основу создания двух малых инновационных предприятий, которые успешно функционируют и развиваются.

В университете активно ведется разработка инновационных проектов сотрудниками, молодыми учеными и студентами при активной поддержке научно-инновационного центра. Ежегодно на базе университета проводятся отборочные и заключительные этапы Всероссийского конкурса «У.М.Н.И.К.». Наши инновационные проекты ежегодно поддерживаются грантами РФФИ, РГНФ, РНФ и других фондов.

В период с 2009 года по 2014 год сотрудниками университета издано более 20 учебников и руководств с грифами профильных учебно-методических объединений, более 700 учебных пособий и методических рекомендаций, более 100 монографий. За последнее пятилетие на базе университета проведено 300 научно-практических конференций и симпозиумов, более 60 из которых имели статус международных и всероссийских. За последние 5 лет учеными университета опубликовано более 10 тысяч статей. Из них около 4 тысяч в рейтинговых журналах, в том числе индексируемых в Webof Science и Scopus. Сотрудниками университета зарегистрировано в Информрегистре свыше 200 изданий на электронных носителях. На базе вузовской библиотеки сформирован фонд электронных изданий КГМУ, включающий диссертационные работы, монографии, учебно-методические пособия, мультимедийные пособия, сборники конференций. Суммарный индекс Хирша сотрудников университета превысил значение — 800.

При проведении научных исследований университет кооперируется с научноисследовательскими и производственными организациями Москвы, Санкт-Петербурга, Томска, Уфы, Подольска, Белгорода, Курска и др. городов. Университет поддерживает научные связи с исследовательскими и образовательными учреждениями Европы, Средней Азии, Северной и Южной Америки, странами СНГ.

Клиническими базами университета являются практически все лечебно-профилактические учреждения города и области. Осуществляется эффективное сотрудничество с Комитетом здраво-охранения Курской области, федеральными службами Росздравнадзора, Роспотребнадзора, фондом обязательного медицинского страхования. На всех клинических базах созданы материально-технические, информационные, учебно-методические условия не только для качественной учебной деятельности клинических кафедр, но и для эффективной совместной консультативной, лечебно-профилактической и научно-исследовательской деятельности. Функционирует собственная консультативно-диагностическая поликлиника. Заведующие клиническими кафедрами вуза возглавляют и обеспечивают ритмичную работу всех научно-медицинских обществ врачей области. Профессорско-преподавательский состав клинических кафедр вуза принимает самое непосредственное и активное участие в разработке и реализации федеральных и региональных программ на территории Курской области. Реальное взаимодействие медицинской науки с деятельностью практического здравоохранения образует взаимообогащающий научно-творческий союз, делая большое общее дело, сохраняя принципы социального партнерства.

Особая гордость университета — обучающий симуляционный центр, являющийся одним из лучших в стране. В 8 лабораториях осваивают и оттачивают профессиональные навыки студенты, интерны, ординаторы и слушатели факультета последипломного образования.

Молодые ученые университета при активном участии членов Совета организуют и проводят конференции по различным направлениям научного знания, выставки, занятия в «Школе молодых ученых», межвузовские научные семинары, циклы лекций ведущих специалистов, ежегодный конкурс «За успехи в науке» для молодых ученых. Ежегодно ими выигрываются гранты президента РФ, правительства РФ и губернатора Курской области.

Студенческое научное общество КГМУ – это союз более чем 2000 человек, искренне заинтересованных в развитии науки в нашей стране, в приобретении навыков исследовательской работы и практической деятельности. Опыт работы членов студенческих научных кружков, осваивающих основы исследовательской работы, свидетельствует о том, что студент-кружковец не только готовит себя к будущей творческой практической работе, но и создает научную продукцию, которая способствует пополнению научных знаний и находит применение в практической медицине и фармации. Ежегодно более 600 студентов ведут многолетние исследования, на кафедрах университета выполняется более 1000 курсовых вне учебного плана и около 100 дипломных работ. В составе НИИ экологической медицины действует студенческая научно-исследовательская лаборатория. Многие долгосрочные исследования перерастают в диссертации. Члены студенческого научного общества активно участвуют и побеждают во всероссийских и международных конкурсах, олимпиадах. Студенческое научное общество Курского государственного медицинского университета признано лучшим среди СНО медицинских вузов России.

К своему 80-летнему юбилею Курский государственный медицинский университет пришел динамично развивающимся учебным и научно-исследовательским центром России. В августе 2014 года университет посетила министр здравоохранения Российской Федерации Вероника Игоревна Скворцова. В обращении к студентам она отметила: «Вы поступили в один из лучших медицинских вузов страны, старейший вуз. Около 50 стран мира посылают своих соотечественников получать здесь образование. У вас прекрасные кафедры, готовые давать прекрасное медицинское образование. У вас есть у кого и чему учиться...». С Днем рождения, Alma mater!